《穿越聖經》

歷代志上(5)約櫃遷出基列耶琳、大衛打敗非利士人, 以及約櫃遷入耶路撒冷等故事(代上13:8-15:26)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了歷代志上11:9-13:7內容,讓我們先來重溫一下。

歷代志上11:9-13:7講述大衛的勇士,以及早期跟隨大衛的便雅憫人等故事。

大衛日漸強盛,皆因恆心信靠神;掃羅日漸衰微,則是因他把一切榮耀歸於自己,毫不倚靠神。凡是一心想為自己揚名的,很容易失去他所渴望的美名。我們應當像大衛一樣,追求神的公義和聖潔,成敗得失留待神親自裁決。

作為大衛手下最驍勇善戰的三大勇士之一,以利亞撒的行動改變了戰鬥的進程。他周圍的人都在敵人面前奔逃,而他卻堅守陣地,耶和華也拯救了他。在奮鬥爭戰之時,恐懼會使我們退卻,不敢為神作見證,因而也享受不到神所賜的勝利果實。要勇敢地面對恐懼,全心信靠神並持定信仰,最後必然得勝。

大衛還有另外三十個勇士是他軍中最英勇,也是最高級的將領。其中有三位無名英雄為了服事大衛,甘冒生命危險去伯利恆城門旁的井裡打水回來。大衛賞識他們,知道勇士們因對神虔誠得著啟示向他忠誠,所以他將那水當作奠祭獻給神,表示只有神才配接受這樣的奉獻。勇士們將水獻給大衛,大衛卻將這水獻給神。我們應當效法這三名將自己獻給大衛的勇士,不求自己的好處來服事眾聖徒。羅馬書12:10記載:"愛弟兄,要彼此親熱;恭敬人,要彼此推讓。"我們服事人的時候,就是事奉神了。

大衛身邊有許多大能的勇士,全是以色列軍隊中的精英。他們配作大衛勇士的資格,原因有以下幾點:第一,經過長期的嚴格訓練,有熟練的技能,如開弓、甩石、使用槍矛等武器;第二,勇猛堅定,"面貌好像獅子";第三,體格強健,"快跑如山上的鹿";第四,專心一意地事奉神和大衛。軟弱的領導人,常會受幹練的部屬威脅,但強有力的領袖盡收天下英雄,不會受精明能幹的部屬左右。

便雅憫人善於射箭、甩石; 迦得的勇士則精於槍、盾。以色列人的槍用木頭作槍桿,用骨頭或石頭作槍頭,從半空朝目標擲去。非利士人的槍是銅槍桿、鐵槍頭,他們的盾牌是木頭造的,外面包上皮革。拿武器的人常拿巨盾走在前面,全力保護作戰的勇士。

由於經常有人來歸順大衛,以致"成了大軍,如神的軍一樣"。許多人因為大衛英勇善戰, 連連得勝而被吸引歸向他。他們願意看到神旨意的實現,就是立大衛為王。人常常被偉大的 理想以及英勇、頑強去實現這目標的人所吸引。身為基督徒,我們最偉大的使命就是要使全 人類得救。我們若英勇,堅定不移且忠心到底地為主獻身,別人就會被吸引來與我們同工。

以薩迦支派的二百個族長都是"通達時務"之人。他們的知識和判斷,令以色列全族知所取捨。現在的教會領袖也必須知曉社會時事,以便能洞察人心向背,為教會作智慧的抉擇,並

使神的信息適用於現代人的生活。

掃羅不順服神,他在位時人們受盡了痛苦,人心思變,期望改朝換代。大衛受膏作王,民族自然喜樂洋溢,大事慶祝。興高采烈地敬拜神,全心全意地慶賀讚美,是理所當然的事,神 既然是我們喜樂的源泉,神也要與我們一同歡樂。

根據撒母耳記下6章的記載,大衛的建造計劃已經完成,才把約櫃運到耶路撒冷。歷代志作者 先寫大衛搬運約櫃的事,為要凸顯大衛的屬靈成就,說明大衛與神的親密關係。

大衛花時間和他的文武官員商討約櫃的事。他身為君王有權定奪,可以下令行事,但是他願 意下屬參與決策。這也許是大家眾口同聲贊同他決策的原因。不過,我們應當凡事先求問神 ;否則,就可能困難重重。

約櫃,也稱為神立約的櫃,是希伯來人信仰中最神聖的寶物。約櫃是一個大箱子(即包金的木箱),內有兩塊石板,也稱為法版,上面有神親手寫下的十條誡命。大衛已經設立耶路撒冷為全國的政治中心,這時,他把約櫃運到那裡,更使首府成為全國的宗教中心。

神的約櫃在基列耶琳已經放置多年;以色列人忽略約櫃,表示他們忽略了神。大衛想把約櫃運回來,帶到以色列人的生活中心,顯明他要全國人民切記神才是國家的基礎。如果我們忽略了聖經、教會以及與聖徒的交通,我們就會忽略神,因為這些都能提醒我們想到神。我們的生命必須以神為中心。

接下來,我們繼續研讀與查考歷代志上13章剩下的內容。

歷代志上13:8記載:"大衛和以色列眾人在神前用琴、瑟、鑼、鼓、號作樂,極力跳舞歌唱。"

大衛是個偉大的音樂家,這是一個真正快樂的時刻。但這一切卻因一個意外事件突然中斷了。

歷代志上13:9-10記載:"到了基頓(撒母耳下6:6是拿艮)的禾場;因為牛失前蹄(或作:驚跳),烏撒就伸手扶住約櫃。耶和華向他發怒,因他伸手扶住約櫃擊殺他,他就死在神面前。

他們用錯方法了,這見證不好。你可以說: "烏撒只是碰到約櫃,真有這麼嚴重嗎?"約櫃本來就不該放在牛車上,烏撒也不配伸手扶約櫃。今天有許多基督徒不該將手伸進神的事工中,他們是干預神的事。我可以舉出很多例子,他們有好的動機,卻沒按照神的方式,也就不能蒙神悅納與賜福。就拿約櫃來說吧,妨礙神工作的人被擊殺了。

歷代志上13:11記載: "大衛因耶和華擊殺(原文是闖殺)烏撒,心裡愁煩,就稱那地方為毗列斯烏撒,直到今日。"

大衛對此很不高興。今天,你可能也會和大衛一樣為此類事情而心裡愁煩。

歷代志上13:12記載: "那日,大衛懼怕神,說: '神的約櫃怎可運到我這裡來?'"

親愛的聽眾朋友,好好思想一下,有多少次我們試圖按照自己的方式做事,然後當我們失敗時,我們就責怪神的不公?或許你會問: "我要怎樣為主做這事呢?"放下自我,按照神的方式去做吧。大衛最後不得不這樣做。

歷代志上13:13-14記載: "於是大衛不將約櫃運進大衛的城,卻運到迦特人俄別以東的家中。 神的約櫃在俄別以東家中三個月·耶和華賜福給俄別以東的家和他一切所有的。"

這次約櫃沒有運到耶路撒冷,神賜福俄別以東家。大衛要專注在別的事情上。

歷代志上14章記載神使大衛昌盛,並使他聲名遠播。

歷代志上14:1記載: "推羅王希蘭將香柏木運到大衛那裡,又差遣使者和石匠、木匠給大衛建造宮殿。"

大衛和希蘭王是好朋友,在大衛統治的初期,希蘭王就願意幫他建造宮殿。

歷代志上14:2-3記載: "大衛就知道耶和華堅立他作以色列王,又為自己的民以色列,使他的國興旺。大衛在耶路撒冷又立后妃,又生兒女。"

或許你以為神准許大衛納妾。誠然,神默許人擁有許多妻子,但這並不意味著神認可多妻。事實上,審判臨到大衛身上,讓他終生都在痛苦懊悔之中。多妻是錯的!聖經記載這一段事實,不是表示神認可,而是神要我們知道事情的經過。這是歷史記載,我們很快就能看到神的態度。

根據撒母耳記上27章的記載,有一次在大衛逃亡期間,非利士人真以為大衛已成為他們的一份子。如今大衛回到以色列作王,非利士人卻要來捉拿他。

歷代志上14:9-12記載: "非利士人來了,布散在利乏音谷。大衛求問神,說: '我可以上去攻打非利士人嗎?你將他們交在我手裡嗎?'耶和華說: '你可以上去,我必將他們交在你手裡。'非利士人來到巴力毗拉心,大衛在那裡殺敗他們。大衛說: '神藉我的手衝破敵人,如同水沖去一般';因此稱那地方為巴力毗拉心。非利士人將神像撇在那裡,大衛吩咐人用火焚燒了。"

大衛大獲全勝,以色列人很少能像這次這樣擊敗非利士人。

歷代志上14:13-14記載: "非利士人又布散在利乏音谷。大衛又求問神。神說: '不要一直地上去,要轉到他們後頭,從桑林對面攻打他們。'"

大衛本來可以說:"非利士人又要來了,我以前勝過他們,我要再把他們打敗。"但大衛並沒有這樣做,而是求問神,神叫大衛先,誘使非利士人到桑樹那裡,再打他們。許多基督徒常常在試探神,他們不信神,反而試探神。他們口說要在決定生意或計劃中的事上尋求神的心意,但說的比唱的好聽。他們說要信靠神,可是憑甚麼知道這是出於神呢?神要你我有屬靈的常識。我認識一些人說他們是憑著信心行,但那不是信心,而是假設。他們說是信靠神,但神並沒指示他們要那樣做。神要我們用撤退屬靈常識等候神的帶領,那些說憑著信心的人實際上是缺乏信心。我見過教會中有太多基督徒在信心上跌倒,這已經是不爭的事實。有一位姊妹說她要去找一位神醫,我說她該去找醫生。她說:"你錯了,神會醫治我,你認為

我不該去找那個神醫,可是我要去,我要得醫治。"結果她去了,卻沒得醫治,她完全不能理解,因為她認為神會醫治她。她的信心折損到幾乎完全遠離神,她說:`"神讓我失望。" 其實,神不會要我們去作愚蠢的事,神要我們有屬靈的常識。這位姊妹早該去找醫生,但她的愚昧讓她遠離神。我們當然要信靠神,但要確定領受真是來自神。

歷代志上14:15記載神說: "你聽見桑樹梢上有腳步的聲音,就要出戰,因為神已經在你前頭去攻打非利士人的軍隊。"

有一位牧師來找我,談到他要去牧養的教會,我對這個教會略知一二,建議他不要去。我說: "你最好等到聽見桑樹梢上有聲音再去。"有時我們要耐心等候神,直到確信神的旨意才付諸行動。(所謂憑著信心行,有時不一定是信心,可能是假設;這不但沒有信靠神,反而是在試探神。)我們需要等待主發出信號,等候桑樹頂上的聲音。我們需要注意的是,我們所說的"憑著信心行"不僅僅是一個愚蠢的舉動。有時我們是在試探神,而不是真正信靠祂。

歷代志上14:16-17記載: "大衛就遵著神所吩咐的,攻打非利士人的軍隊,從基遍直到基色。 於是大衛的名傳揚到列國,耶和華使列國都懼怕他。"

大衛是偉大的領袖之一,在那段時期,大衛的國是最強大的,因為神與他同在。那個小小的國家竟然成為世界強國。2節說到大衛知道神膏他作全以色列的王,17節說神使列國都懼怕他,是神把他帶向世界強權。

歷代志上15:1記載: "大衛在大衛城為自己建造宮殿,又為神的約櫃預備地方,支搭帳幕。"

神認為重要的是為約櫃預備地方,而不是大衛的住房計劃。"大衛在大衛城為自己建造宮殿"是一個住房項目,我相信很多人都認為這很重要。

歷代志上15:2記載: "那時大衛說: '除了利未人之外,無人可抬神的約櫃;因為耶和華揀選 他們抬神的約櫃,且永遠事奉他。'"

我的問題是:為甚麼大衛不一開始就叫利未人抬約櫃呢?為甚麼要等經歷那種慘痛的教訓後,才選擇正確的方式?這是我們都該學的功課。有句老話說得好: "要有深謀遠慮。"但這話說起來容易,做起來很難;人總是在經歷無數次失敗和迷失後,才懂得順服神的旨意與安排才是正道。要用神的方法做事,是我們每個信徒必修的功課。

歷代志上15:3記載: "大衛招聚以色列眾人到耶路撒冷,要將耶和華的約櫃抬到他所預備的地方。"

大衛認為將神的約櫃運回耶路撒冷很重要,神也認可這一點。這是神把這段歷史記載在歷代 志的原因。大衛準備按神的方式抬約櫃。

歷代志上15:4記載: "大衛又聚集亞倫的子孫和利未人。"

接著,大衛動員利未人來抬約櫃。其中,哥轄的子孫佔據的比重甚多,因為根據民數記4:15的 記載,抬約櫃原本就屬於他們的職責。

歷代志上15:11-12記載:"大衛將祭司撒督和亞比亞他,並利未人烏列、亞帥雅、約珥、示瑪

雅、以列、亞米拿達召來,對他們說: '你們是利未人的族長,你們和你們的弟兄應當自潔 ,好將耶和華—以色列神的約櫃抬到我所預備的地方。'"

大衛為約櫃預備了地方,但具體在哪呢?是在亞勞拿的禾場嗎?後來他買了那地方,就是要建殿的地方。這是在摩利亞山上,亞伯拉罕獻以撒為祭的地方。山脊穿過耶路撒冷;基督被釘十字架的各各他可能在這山脊附近。我認為大衛為約櫃所預備的地方,是在摩利亞山上。

歷代志上15:13記載大衛對祭司利未人說: "因你們先前沒有抬這約櫃,按定例求問耶和華—我們的神,所以他刑罰(原文是闖殺)我們。'"

起初大衛還怪責神不應該擊殺烏撒,但後來他發現自己是錯誤的,因此向神認罪。

歷代志上15:14記載: "於是祭司利未人自潔,好將耶和華—以色列神的約櫃抬上來。"

"耶和華—以色列神的約櫃"這句話在本章中重複出現,可見約櫃對神來說有多重要。

歷代志上15:15記載: "利未子孫就用槓,局抬神的約櫃,是照耶和華藉摩西所吩咐的。"

為了約櫃的事,大衛又聚集利未人的各族長,還有主要的祭司撒督和亞比亞他。現在約櫃由 合適的人用正確的方法搬運,是照耶和華藉摩西所吩咐的。這樣,他們的努力就成功了。

歷代志上15:16記載: "大衛吩咐利未人的族長,派他們歌唱的弟兄用琴瑟和鈸作樂,歡歡喜喜地大聲歌頌。"

大衛動用了銅管樂隊、管弦樂隊和所有的唱詩班。神的約櫃運到耶路撒冷是個大好的日子, 同時這也是大衛回到耶路撒冷這段故事的高潮。神甚至沒有記錄大衛從耶布斯人手中奪取耶 路撒冷,也沒有提到大衛的建殿計劃。神看重的是屬靈的事,我們都應該明白這一點。

歷代志上15:25記載: "於是,大衛和以色列的長老,並千夫長都去從俄別以東的家歡歡喜喜地將耶和華的約櫃抬上來。"

這真是大喜樂的日子!

俄別以東一家因暫放在那裡的約櫃而大大蒙福的消息,證明了神已收回對整個以色列的震怒。以色列百姓聞此消息之後大得力量,做好了將約櫃安放在耶路撒冷的萬般準備,如今所剩下的事就是懇求神賜福與他們。

歷代志上15:26記載: "神賜恩與抬耶和華約櫃的利未人,他們就獻上七隻公牛,七隻公羊。"

根據撒母耳記下6:13的記載,抬約櫃的人走第七步之前,大衛就獻上公牛與肥羊為祭,討神的喜悅。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請 讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。 我們下次節目再見。願神賜福與你!